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ef husca da gramatica universals
a lingua lagica

GERALDO MATTOS

UNIVERSIDADE DE CURITIBA

1. Introdugdo

. O mundo comporta uma extrema variedade de meios vocais de comunica-
¢do, numa aparente estabilidade. Houve sempre a tentativa de reduzir esse nu-
meroso conjunto a algumas classes fundamentais, observadas as caracteristicas
mais diversas de grupamento. Contudo, ainda dentro de uma mesma classe, os
recursos de cada um desses cdigos sio tao diferentes, que nenhuma regra dada
para um pode aplicar-se indistintamente a outro, resultando a convicgio da im-
possibilidade de uma gramdtica universal.

E claro que existem pontos comuns de uma para outra linguagem, julgados
insuficientes, contudo, para qualquer outro aproveitamento, salvo o de que cada
grupo social primitivo tenha chegado ao supostamente melthor meio de comu-
nicagiio, argumento alamente discutivel, ou o de que essas caracteristicas comuns
repousem num padrio genético, dificil também de provar.

Mais recentemente um grupo de lingiiistas se tem preocupado com grama-
ticas gerativas, capazes de garantir a aceptabilidade de um produto lingiiistico:
tal propésito recolocou o problema da gramatica universal, embora sem resol-
vé-lo.

O nosso intuito consiste em estabelecer e provar alguns critérios inerentes
a todas as linguas, independentemente de tempo e espago, deduzidos do préprio
objetivo que presidiu a0 aparecimento dos vérios c6digos vocais da humanidade.
Pretendemos apontar algumas diregdes que todas as linguas devem necessaria-
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mente tomar, por mais diversas que sejam as pressdes que possam advir do
meio ambiente. Ainda que de maneira sucinta, queremos introduzir uma téc-
nica dnica, possivel de empregar para a descricio de qualquer das linguas do
mundo.

Firmemos inicialmente alguns pontos de partida.

1.1. Necessidade da comunicaggo.

Admite-se comumente que 0 homem seja um produto evoluido de alguma

espécie anterior. Ainda que se possa negar essa hipGtese, aceita-se que o homem
seja um animal e, portanto, sujeito aos diversos estimulos comuns ao animal,

Consideremos o estimulo para a reproducio. O animal reproduz-se. Para
tanto, surge a necessidade do menor 8rupo social, ainda que passageiro: chame-
mo-lo de familia. Ainda que se desmanche o, grupo do macho e fémea, persiste
por algum tempo outro grupo, proveniente do primeiro: a fémea e o filhote.
Para o estabelecimento e manutencio desses grupos minimos, hi necessidade
evidente de comunicagio.
Outro estimulo existe na preservagio da vida. A procura de alimento e o
ado com a ninhada exigem novamente atos de comunicagdo. Este estimulo
concorre fortemente para a formacio de 8rupos maiores, j4 que se torna mais
facil subsistir em meio 3s dificuldades oferecidas pelo ambiente,

O primeiro estimulo ji nos traz um assunto para a comunicagio:
do conjuge. O segundo nos fornece diversos outros:

a) a procura do alimento, com a saida do animal e a sua volta, a par da
distribuicio da caca conseguida entre os de seu grupo minimo, fémea e filhotes;

b) o encontro de alguma morada, onde seja mais fécil a defesa do grupo;

¢) a noticia do aparecimento de inimigos do grupo.

1.2. Escolha do cédigo vocal.

Tanto no homem, quanto nos outros animais, trata-se de um padrio gené-
tico, originariamente imposto por conter os majores TeCcursos.

Existiu outra possibilidade e talvez se tenha te

principic: o cédigo visual. Os defeitos desse cbdigo, ¢
de inicio:

a atragio

ntado o emprego dela, a
reio que se destacam logo

a) impropriedade para emprego noturno, numa época em que se desco-
nhecia o fogo, entre os homens;

b) necessidade de estarem 0s comunicantes face a face.

O c6digo auditivo supre a essas deficiéncias e impés-se por isso, com uma
conseqiiéncia importante: a convencionalidade do signo.

Se o cidigo de comunica¢io se desenvolvesse com base visual, seria possi-
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vel, ou mais facil ao menos, que fosse organizado 5o figuras. O C‘-Sdlg(;om;::
tivo precisou de acordo entre os comunicantef para ligar-se corrfda thua:nimais
pectiva em que se empregava: o canto dos passaros, ou o bramido dos ;
¢ convencional dentro da espécie.

1.3. Conseqiiéncia da racionalidade.  unile -

No homem, a racionalidade importou nc.> aumento das situagbes de comu
nicagao e na necessidade de signos vocais mzus’ r_mmerosc.)s.. . .

Dentro da mesma situagdo, apareceram vArias possxbnhc?ades de Zomu. i :
¢do, impondo-se a necessidade de escolha. Surgiu o aproveitamento de jﬁno-
mais primitivos, ligeiramente transformados, para atenfler a essas .nov-z: depsze
sigbes do ambiente: os cédigos passaram a ser organizados e evitou-se,

a sobrecarga da meméria. yuik & [,
mOd(;:prlica—se asiim que as idéias afins tenham partes stonoras 1guals.' gletfcr:l;):
o grego, com o inicio vocabular /k1-/; que!arar (pf)ssxvelmente o sxigD e
primitivo, em base de onomatopéia psicolégica), gritar, aclamar, roubar,

lavar. '
gcnm:\, racionalidade concorreu com a segmentagﬁ.o do signo. Ind{retaxlment;;
reforgou a necessidade da convencionalidade do signo, agora um simples e

ente fonica. .
"“m;: (ixrx;: das caracteristicas do ser vivo é a defesa da sua integridade ?m face
do ambiente (antientropia inerente ao ser vivo), compreer‘mde-se taml?em que
a racionalidade levou o homem ao conceito de individualidade, p'flmndo dos
v;‘!ois comunicantes. A consciéncia da individualidade é uma das maiores conse-
qiiéncias, portanto, da racionzalidade e vai concorrer, como veremos, para a seg
entaga linguagem.

mmtzllfr:;oi: ainia imzx palavra sobre o apareciu'lemo da racionalid'ade.- A f.un-
¢do simbdlica ndo é privativa do homem: o cédlgo. de todos os amr~n:ushe sim-
bdiico, porque é vocal. A passagem da reagio an_mml para a r.eagao uman:;
do instintivo para o inteligente deve ter-se produzido :mtf?s da linguagem, m
depois do cédigo, e exatamente antes de segmenmr-.se a lmg{.mgc:m. o

A segmentagio da linguagem foi a conseqgiiéncia e a primeira prova dess
racionalidade humana.

1.4. Conclusio.

Neste momento, j4 podemos alinhar alguns topicos de que falaremos para
desenvolver o nosso raciocinio: weire

a) Ha necessidade absoluta de um meio de comunicacio. oy ,

b) Esse meic de comunicagio tem base vocal em toda a espécie humana.
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: ¢) Requer aprendizagem, visto que € necesséria a convencionalidade ‘do
signo.
d) A segmentagio da corrente sonora ¢ inerente a qualquer linguagem.

2. (Cldusufa: macrossigno Iingiiistico

. .Surge um estimulo para a comunicagio. Envolvem-se af al
minimos que nos compete depreender:
;) O emissor, que precisa atender s exigéncias do estimulo;
) o receptor, de que se socorre o primeiro comunicante;

€) a linguagem manifestada, que ¢ o meio de comun
0s comunicantes.

guns elementos

icagdo entre ambos

A cliusula lingiifstica equivale & soma das atividades lingiifsticas de um

€missor e um fecel)tor numa s i g .
lmaga minima de comunica l() 1

0 1 ao.
memos um

“— Venha cal!
— Ja vou.”
Ou ainda:
“— Vens c4??
— Ja vou”
Ou, por iiltimo:
“— Quem vem [4?
— Sou eu.”

O gitit :
emissor deve empregar um $1gno, enquanto o receptor pode empregi

No . ~ LR S ] -lo. |
caso de a comunicagio se dirigir a0 comando de atitudes ou comportamen- 4
tos, pode acontecer que a

desacompanhados de quaqu:ei?vlidzgena's f_sfaf atimde's i Bl
: e lingiifstica, Assim, nas duas cliusulas
anteno.res, 0 receptor podia simplesmente dirigir-se para o ponto em que esti-
vessf situado o emissor €, com isso, teria atendido ao estimulo do prix:eiro
municante sem nenhuma atividade lingiifstica. “
. Sucede também que a cliusula possa realizar-
ticas: o gesto, por exemplo. Novamente, o emissor
énquanto o receptor podia executar apenas o sig
pelo primeiro comunicante. Contudo, nio sio
émpregue um signo visual como o gesto;
e se manifeste a cliusula simultaneamente

se por atividades extralingiiis-
teria que recorrer a um signo,
nificado que lhe foi imposto
comuns as situaghes em que se
mais ficil é que se juntem os signos
com base visual e base auditiva. As
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limitagGes impostas ao signo visual constituiram sempre um impecilho para o
desenvolvimento de um cédigo coeso e apenas temos possibilidades visuais dis-
tintamente marcadas por situagOes especificas. Por isso, a nossa pesquisa dirige-
se unicamente para o c6digo auditivo, devidamente organizado e segmentado.

A cléusula precisa ter, portanto, a parte do emissor: um comando. E pode
ter a parte do receptor: um atendimento,

2.1. Significante clausular.

Ao examinarmos a parte material do signo, a que chamamos significante,
observamos que nos é possivel trati-lo de dois modos. Em cada um deles, cons-
titui-se um conjunto de elementos, mas se distinguem pelas relagbes que se
estabelecem entre esses elementos.

2.1.1. Conjunto singular.

A cliusula é organizada com uma seqiiéncia rigorosa de unidades sonoras:
a silaba. Uma silaba coloca-se depois de outra, independente da anterior e da
posterior:

/A zar ma ziuz ba rOe za ssi na la dos.../

A primeira silaba /a/ nada tem que ver com a segunda silaba /zar/, e
assim sucessivamente. £ um conjunto singular, porque cada elemento é distinto,
independente, solitario. Podemos dizer também que se trata de um conjunto
rero, porque o produto é um alinhamento de silabas.

A caracteristica do conjunto reto é a ordem fixa, imutdvel, de seus elemen-
tos. A relagio que se estabelece entre os diversos elementos alinhados, é de
independéncia: alinham-se elementos independentes. Ao tipo de organizagio,
provindo de alinhamento de elementos independentes, chamamos constragao.

2.1.2. Conjunto plural.

Se olharmos, agora, para o comando e para o atendimento, veremos que
ai aparece uma relagio distinta da independéncia.

Efetivamente, podemos ter um comando e faltar-nos o atendimento: exis-
tem perguntas sem resposta e ordens sem obediéncia. O comando é essencial
e independente de atendimento. Por outro lado, sé temos atendimento se hou-
ver comando; ndo existem respostas sem pergunta, nem obediéncias sem ordem.
O atendimento ¢ acidental (isto €é: existe, porque existiu um comando) e de-
pendente do comando.

Constitui-se, assim, um conjunto plural, porque o elemento essencial e inde-
pendente arrasta o elemento acidental e dependente. Dizemos também que ¢é
um conjunto redondo, porque todos os outros elementos se agrupam em torno
de um ponto essencial, que é o elemento independente.
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Entre os elementos de um conjunto redondo estabelece-se uma relagio de
dependéncia: o elemento independente faculta o parecimento do elemento de-
pendente, enguanto a presenca do elemento dependente garante a presenga do
elemento independente. Chamamos esiruzura 20 tipo de organizagio, provindo
do grupamento de elementos dependentes em torno de um elemento indepen-
dente.

Por analogia com o sistema solar, em que muitos elementos dependem de
um elemento central, denominamos de sol o elemento independente e de pla-
neta o elemento dependente. Uma estrutura é um conjunto de planetas em torno
de um tnico sol,

2.1.3. Permanéncia do significante,

O significante deve ser um elemento que resista agp transporte do emissor
para o receptor: o significante & fisico e pode ser percebido sensorialmente por
todos quantos tenham o correspondente sentido fisiolégico. Assim, um signifi-
cante auditivo exige que o feceptor nao seja surdo; um significante visual exige
que O receptor ndo seja cego. O significante pode ser gravado, quando sonoro,
ou filmado, quando visual: o significante é permanente.

O significante sera percebido ainda que o cédigo ndo seja comum aos pre-
sentes, embora o signo correspondente perca a sua caracteristica de signo,
lhe faltar o significado, e o significante se transforme apenas num vestigio de
atividade humana,

2.2. Significado clausular,
Também o significado pode ser estudado sob dois aspectos. Em cada um

desses exames encontraremos elementos que se combinam diversa
analogia completa com o que aconteceu com o significante.

2.2.1. Construgio do significado,

mente, numa

O emissor foi levado 20 ato de comunicagio por um estimulo, Assim, a
cada clausula corresponde um objetivo do emissor e a atividade lingiifstica do
emissor € apenas um mejo de satisfazer a essa necessidade.

Por outro lado, o receptor atende A necessidade do emissor, e nunca gra-
tuitamente. Também o receptor possui um obj
1o reconhecimento do que fez,

Esses dois objetivos sio independentes um do outro e constituem, por iss0,
um alinhamento de objetivos: a construcio do significado,
2.2.2. Estrurura do significado.

etivo, embora consista somente

Entendemos o significado de um signo como uma associagdo do significan-
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i anhar
te com uma situagdo correspondente da cultura. Passa a ser signo, por g
ignifi i a situagdo.
significado, o significante que se combina com amas gd o
: Reparamos logo que o significado é um conjunto redondo, porq oage
‘ ignifi i isti a situagd
pode existir sem significante, mas o significante nio pode existir sem o
c;)rrespondente. O significado é uma estrutura. Lo
A mudanca da situagdo transtorna por completo o significado.
em dois exemplos em que apare¢a 0 mesmo mgn‘xfxcante. Mo
Na primeira situacdo, os dois rapazes estdo a frente de um arma
diz para o outro: .
“— Va comprar o chapéu, que eu o espero!! Ko
Na segunda situacdo, os dois rapazes estdio a frente de duas por1 , o
i : sa. Um
delas tem desenhado um chapéu, enquanto outra lhes mostra uma bo!
dos rapazes se dirige ao outro: e
“"— Vi comprar o chapéu, que eu o espero!!
i ingiifstica.
2.2.5. Aprendizagem lingii iy, g ity
E preciso passar pela experiéncia de associar significante e situagio p
aprendermos o signo. Acontece com a crianga, a quem se diz:
"
“— Levante o brago!! g
i i a uma
Depois de intimeras tentativas, a crianga associa aquele sxgmﬁcar}te i
situagdo tal que lhe propicia os agrados maternos. O agrado materno é, no caso,
o objetivo do receptor. Mais tarde, hi de escutar:
“— Levante o pé!!” Kot
1 ma
Ao primeiro momento, a crianga levanta o brago e sente que falhou algu :
i terd
coisa, porque ndo veio o costumeiro agrado. Com outras tantas tentativas,
bom sucesso e receberd a desejada recompensa. e s
Com o segundo comando apareceu uma segunda técnica de apr . :
i i is significantes
comparagdo, que lhe permite observar que as igualdades de doxsds';g i
ituagd en
correspondem a igualdades de duas situacdes (levante o...) Z as 1/er ;;
; ; i i i )
dois significantes se associam a diferengas de duas situagdes ’(‘ rail ~P:° i
A comparacio de significantes e situacbes introduz a anélise ~o sig A
pacita o receptor a encontrar o significado dos elementos que nio se re
concretamente na situagdo. Assim, por exemplo:
“— Veio a0 mercado.”
“— Veio do mercado.” i :
i ' /d/ i m as diferencas das
Ha dois elementos diferentes: /a/ e /d/. Corresponde G
situacBes assinaladas acima.
2.2.4. Imanéncia do significado.
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O significado nunca ¢ encendido 3 primeira vista ou 3 primeira escuta. E
Ppreciso que tenha havido previamente uma experiéncia de associagio entre o
significante e a situacdo correspondente; depois de memorizada, a associagio
pode sempre refazer-se ainda com a faley da situagio no momento especifico da
comunicagio.

O significado estd como que escondido: estd imanente no signo.

2.3. Signo clausular.

O signo tem um significante, que ¢ Permanente, e um significado, que ¢

imanente. Possui dois elementos indissoliveis, porque a falta do significante

nificado sem significante (segunda dependéncia')‘ A rel
€ o significado ¢, pois, de codependéncia,

Ao nivel da cldusula, combinam-se também uma construcao (o significance
como todo) e uma estrutura (o significante associado a uma situagdo). A cl4u-
sula é uma construtura: um conjunto que pode ser examinado sob dois pontos

de vista (o de sua construcio e o de sua estrutura, uma cons [ trugdo-es| trurura).
2.3.1. Construtura do significante,

A parte permanente do significante ¢ percebido por todos os presentes. a0
ato de comunicagio; a parte imanente s alcancam g

mento e um comando, :
Com isso, o significante pode ser analisado sob dois critérios: o de sua cons-
trugio e o de sua estrutura, O significante ¢ uma construtura,
A construtura do significante ¢ uma caracteristica fundamental do c6digo

humano de comunicacdo. Entre animais da mesma espécie, o significante ¢ sem-
pre apenas uma construgio.

2.3.2. Construtura do significado.

O significado se produz por uma associagio do significante e situagdo; apa-
rece af uma dependéncia e se constitui uma estrutura, A €ssa estrutura se chama
assunto. O assunto € a parte imanente do significado e s¢

dido por aqueles que conhecam previamente 2 associagio correspondente.
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Vestlgl S
(:()ﬂtud() dellu() de Cada Slmagao apafecem muitos 0§ ou Iﬂdl 10§ que
nos Podeln daf uma ldela SObte o] SIgﬂlflcadO. 0 Ob]etlvo dO €missor tmlbeul
’
consta da Sltuagao € pOde ser deSCObetto faCﬂ.mente. AO ObJEUVO dO €m1Ssor
Solnado ao Ob etivo do IeCEptOt que lhe teSpOIlde Chamalnos tema.
’ tl
Enquanto O assunto ¢ COInPIeendldo apenas pOl.' quem COﬂheCe o] COdlgO, 0
g P . 1 0s gu P
I mag nem al cem endufad() a
tema alcaﬂ a maits dlfetamente O receptor I
beua' de um abls[no. O tema € um {79d7d0 de socorro; O assunto POde ser dl“et-;o-

"— Socorro!!”
“— Deus me valha!!” ' o
“— Nio fique olhando para mim, feito besta!!
“—— Puxe-me para cima!! -
~.“— Depressa, que eu ndo agiiento mais!! S T
i sses ¢ c
i a lingua que falem e : g s
g 5digo ndo for comu
e o codig
ixata rceber 0 assunto, s
4 mas- deixard de pe idigo Rl
L ter)n 5 é, portanto, a parte permanente do significado. Cd Hﬁssor
- y e : i jeti i dentes: o do e
. ente é construgio e alinha dois objetivos indepen
permanen

ASSUI’! taﬂlbeln 0" §t, lelcado € uma construtura, em que O tema e cons-
g t]
s

trucao €' o assunto € estrutura.

3. Morfema: microssigno lingiistico

i iguais vai permitir-nos a ana-
© A comparacio de significantes parcialmente iguais Yai' pet s kokeine
' | alti ' s. O microssigno _
do ‘signo - até’ os’ Itimos componentes. .
isedo 'signo -até’ os' seus 1 : ; e
" _B lingiifstica e deve obter-se por anilises consecutivas do :
construtura lingiifs _ ; < |
i . . . e
o i i igno coincidem: 0 ma-
& No cédigo dos animais, o macrossigno e o mxcros;;gno bbb
i alti ra. No codig s
i i a ultima construtu 3
crossigno € a primeira e : B e
t 'gio ndo comportaria a satisfagdo das nossas necessxdades: ? ,t al; g
estri : & 3
; g' num grupamento primitivo, ainda assim superam in
que sejam .
uer grupamento animal. o -
(‘l?a‘quabexiosP que ‘se- trata do microssigno; quando o sngmfxcante_ n . :porque_
e strutura - )
penas uma construgio por ‘alinhamento de fonemas. E uma con i
: i nemas :
além da construcio do significante (um alinhamento de‘f;)o . um, Nk e
ignificante - associai
*significa ue 0 mesmo signi il .
estrutura dosignificado, q ; ; ‘ ot e s
cifico de uma situagio. O significado desse microssigno t
i i i i objetivo.
final informativo, porque ndo possui obj
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Um conjunto de microssignos, tecnicamente um conjunto de morfemas, hd
de produzir uma estrutura, em que um deles é essencial e os outros sio aciden-
tais: a estrutura constituida por um conjunto redondo de morfemas chama-se
vocibulo.

A lingua de qualquer grupamento humano hé de ter, assim, ao menos trés
niveis construturais:

a) A cldusula, constituida de periodos.

b) O perfodo, constituido de vocdbulos.

¢) O vocabulo, constituido de morfemas.

Como decorréncia da racionalidade, vimos que o homem chegou a nogao
de individuo que participa da comunicagdo. Por esse motivo, cada um dos pe-
riodos dos comunicantes ainda deve ser necessariamente uma construtura: além
de uma carga informativa, sempre pode aparecer — e em qualquer lingua —
a figura do ouvinte e, portanto, o destino a que visa essa carga. Exemplifique-
mos com a lingua portuguesa:

“— Agora?? — Carga que vai para O fecepror.

“— Agora. = — Carga que vai para O emissor.

Em cada um dos casos, o periodo nos apresenta o elemento essencial, que
é a carga informativa. Em cada um dos casos, porém, cabia a presenga do
destino dessa carga:

“— Agora, pai??

— Agora, filho.”

Esta necessidade de ser o periodo ainda uma estrutura faz com que seja
organizado com fazos: o fato é o elemento do periodo. Nos periodos supramen-
cionados, temos dois fatos; fiquemos apenas com o periodo de comando:

a) o primeiro fato: “Deve acontecer agora??”

b) o segundo fato: “Eu falo com meu pai”.

4, Recursos clausulares

Compete-nos, agora, deduzir todos os recursos que encontramos na cliusula
e provar que se aplicam de alto a baixo na linguagem.

4.1. Principio de correspondéncia.

O atendimento deve corresponder a0 comando. Ocorre este caso de comu-
nicagao, por exemplo:

“— Venha!!

14—

— Ja vou.”

Se representarmos 0 movimento imposto pelo periodo do emissor, teremos
uma flecha que se dirige do receptor para o emissor; se representarmos o mo-
vimento do periodo manifestado pelo receptor, teremos novamente uma flecha
que se dirige do receptor para o emissor. Concluimos que, pela propria consis-
téncia da comunicagio (busca de atendimento), os dois periodos devam ser
correspondentes numa ordem de um a um, em caso positivo, e numa ordem de
um coatra um, em caso negativo. Assim podemos ter:

“— Venha ca!!
a) — Sim.”
b) — “Nao.”
“— Vens cd??
a) — Sim.”
b) — “Naio.”
“— Quem vem Ja?
a) Alguém.”

b) “Ninguém.”

Chamamos sinonimia a correspondéncia de um a um e antonimia a corres-
pondéncia de um contra um.

Por serem correspondentes, o comando e o atendimento pertencem ao mes-
mo nivel e constituem signos da mesma espécie, a que podemos chamar perio-
dos: o comando ¢ o perfodo do emissor e o atendimento é o periodo do recep-
tor. O conjunto das cliusulas gera o diglogo.

Resumindo a nomenclatura que introduzimos, vemos:

z ’
— Venha ca!! — Comando: petiodo. |,
5 X : clausula.
— Ja vou. — Atendimento:  periodo.
— Venhacalt | . , .
A sinonimia.
— Ja vou.

— Venha ca!!

= antonimia.
— Nio vou.

Esse principio gera um processo para constituir estruturas minimas, a que
chamamos subordinadas. Consideremos esta cléusula:

“— Quem comanda o Colégio Militar de Curitiba? — Pericdo do emissor.

— O Comandante do Colégio Militar de Curitiba.” — Periodo do receptor.
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Como o periodo do emissor e o do receptor sdo sindnimos, nada impede que
se troque o segundo pelo primeiro:

Todos conhecem guem comanda o Colégio Militar de Curitiba.

O periodo grifado — e é o periodo de um possivel emissor — desceu
para uma estrutura menor. Outro exemplo, para maior clareza:

"— Quem anda apressado?

— Algum apressado.”

Reparem, novamente, que podemos substituir um por outro:

Estas coisas acontecem a algum apressado.

¥

Estas coisas acontecem a guem anda apressado.

4.2, Principio do dualismo.

O dualismo lingiiistico, adotado por muitos pesquisadores, tem sua origem
na cldusula. Foi estendido sem comprovagio aos demais fatos lingiiisticos, por-
que os pesquisadores deixaram de compreender a relagio de dependéncia que hi
entre comando e resposta.

Contudo, é de extrema importincia esse dualismo, porque nos explica de
imediato a idéia de positivo e negativo (a correspondéncia positiva e a negativa)
e nos permite abstrair a idéia de neutro: nenhuma das correspondéncias, ou a
falta do atendimento.

O dualismo se intui por serem dois os comunicantes e duas as possibilidades
de atendimento. A primeira conseqiiéncia é que todas as linguas trabalham com
esse dualismo: uma origem e um destino (isto é: um emissor e um receptor,
no espago ou no tempo). Assim, todas as linguas necessariamente devem ter a
relagio de antonimia: mau (origem) e bom (destino), ndo (origem) e sim
(destino).

A Antropologia tem aqui uma. pista para muitas conclusbes sociolégicas.
A mais interessante é que, como a origem se abandona, é indesejada e, freqiien-
temente, ndo tem morfema proprio: descontente (origem) e contente (destino),
infeliz (origem) e feliz (destino). Verifica-se que é prépria do homem, assim,
a procura do futuro; provavelmente, uma cultura muito preocupada com o pas-
sado deveria ter o inverso: triste (origem) e destriste (destino).

4.3. Principio de trajeto significativo.

A idéia de trajeto depreende-se da clausula: uma carga parte do emissor e
alcanga o receptor. Nesse caso, o emissor é um ponto de partida, ou uma origem,
enquanto o receptor é um ponto de chegada, ou destino. Ambos pertencem ao
campo espacial.
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-0 trajeto impds-se como forma do significado de alto a baixo nas constru-
turas lingiiisticas:
a) Construtura lingiiistica do periodo:
Venbham para cd, meninos, disse o pasl!

Carga Destino  Origem
Vinbka a tempestade, a casa desabou, matando os moradores.
Origem Carga Destino

O primeiro periodo apresenta um trajeto no espago, enquanto o segundo
nos mostrta um trajeto no tempo. O primeiro requer a presenca dos comuni-
cantes, essenciais para a comunicagdo, e existe, por isso, em todas as linguas.

O segundo € do aparecimento mais tardio. Trata-se de uma estrutura re-
cente, que substitui o alinhamento intuitivo, e mais primitivo, por isso:

A tempestade veio. A casa desabou. Os moradores morreram.

b) Construturas intermediérias.

Entre o nivel do periodo e o nivel do vocibulo, obrigatérios em todas as
linguas, o Portugués possui dois outros niveis. Ambos demonstram o significado
através da forma de trajeto. Tomemos uma oragdo, um dos tipos de sentenca
portuguesa:

O menino sain do quarto para a rua,

Carga Fato Origem Destino

E por esse motivo que duas oracdes, aparentemente distintas, podem ser
equivalentes:

Eva den uma maga a Adao.

O F C D
Adao receben uma magi de Eva.
D F C 6}

A carga é a mesma: uma magi; a origem é a mesma: Eva; o destino ¢
0 mesmo: Addo. Em conseqiiéncia, o trajeto é o mesmo e o significado igual.

Acontece 0 mesmo na segunda construtura intermedidria do Portugués:
a locucdo, elemento da sentenga. Vejamos apenas um exemplo:

A passagem das tropas de wma a owtra rua ofereceu um lindo espeticulo

F G 0} D
a todos.

Se comparamos o trajeto da oragio (as tropas passaram de uma a outra
rua) com o de uma locugio correspondente (passagem das tropas de uma para
outra rua), concluimos que daqui se tira a idéia de que a identidade pode
manter-se através de formas diferentes: tanto a oragio, quanto a locugdo, pos-
suem a mesma carga, a mesma origem e o mesmo destino; possuem, portanto,
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uma identidade. Esta identidade nos traz a idéia de valor, necessirio para ©
cilculo lbgico, ou matematico. .

De sropésito escolhemos oracOes em que aparecem os elementos prépcrolos
do trajeto: carga, origem e destino, conjugados ou resumidos num fato. f"
tudo, o trajeto completo apresenta um elemento a mais, a que chamamos mluj
temte: alguma coisa presente ao desenvolvimento do trajeto. Com um exempio:

Alguém levou algo de algum pomto para ontro ponto.

A E € o D 9

Trata-se de algo presente. Qualquer idéia sobre atividade .Ol-l.paSSlVldafle
desse ocupante torna-se impossivel de provar 4 vista destas possibilidades, exis-
tentes em qualquer lingua:

O menino levou algo de... para...

A raiva

A necessidade

Uma hora de trabalho

Uma ordem superior

¢) Construtura lingiiistica do vocébulo. .

Em lingua portuguesa, o vocibulo é sempre um trajeto parcial, por haver
dois outros intermedidrios. Alguns exemplos:

Grit ar.
O U

A tras ar.

D P :

E curioso que, se acrescentarmos o elemento do trajeto, presente nessas
locugbes, ao trajeto de uma sentenga, ambos devem conferir. Assim, o voca-
bulo gritar tem dentro de si uma carga; se fizermos uma sentenca com esse
vocibulo e colocarmos uma outra carga, esta outra carga tem que Sser um gr#o:

Gritar wm insulto para alguém.
E (& D . ; :
O vocibulo #nsulto equivale ao vocsbulo grito. O insulto € um grito.

5, Presenca da Logica Simholica

Houve um tempo em que a gramética se dizia 16gica. Houve outro tempo
em que essa idéia foi tida como um grande concratempo. O NOSSO pensamento
¢ que existe légica — humana, é claro! — porque existe linguagem: uma 16-
gica partida da linguagem e fundamentada nela.
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O filésofo sempre alerta os leitores contra os erros da linguagem. £ um
engano, contudo. A linguagem ¢ 16gica, os falantes ¢ que nem sempre sio 16gi-
cos! E a linguagem nao pode responder pelos erros exclusivos do falante que
a nio sabe manejar logicamente,

Nio ¢, entretanto, propGsito nosso desenvolver aqui uma légica provinda
exclusivamente da linguagem. Pretendemos apenas apontar alguns axiomas da
légica que se aplicam na linguagem, mostrando que repousam sobre um racio-
cinio permitido pela linguagem e comprovado pelos fatos.

5.1. Sinonimia.

Ja vimos o principio da correspondéncia, que constitui dois sindnimos: o
periodo do emissor € o periodo do receptor. Este principio repousa sobre a
lei da identidade (lei de Leibniz): A — B.

Lingiiisticamente, dirfamos que A ¢é igual a B, se ambos forem mutua-

mente substituiveis em todos os ambientes. Desta hipdtese decorre a transiti-
vidade dessa relagio: B—=A.

Por serem iguais e, assim, comutaveis (isto é: mutuamente substituiveis),
€ possivel empregar o primeiro periodo (o do emissor) em lugar do segundo
elemento (o periodo do receptor).

O principio da correspondéncia, encontrado na cliusula e desde logo intuido
pelo homem, é responsivel por todo o raciocinio légico, porque nos fornece
as duas idéias fundamentais de igualdade e desigualdade: a correspondéncia
positiva é uma igualdade; a correspondéncia negativa é uma desigualdade.

5.2. Conjunto e classes.

~Se 2 matemética moderna repousa sobre a teoria dos conjuntos a Ldgica
necessita da teoria dos conjuntos e sobre ela levanta todo o prédio dos seus
teoremas. A linguagem é que nos oferece o mais antigo conjunto de elementos,
dentro do qual aparecem as classes de elementos:

Meninos adoram doces. — Conjunto de trés elementos.
Criangas querem brinquedos.

Garos perseguem  ratos.

Classe Classe Classe.

Os elementos de uma classe encontram-se partindo da clausula:
“— Quem foi?

— 19



— Alguém”: eu.
tu.
ele. Classe de elementos.
nos.
vos.
eles.

5.3. Verdade cultural e transcultural,

O préprio conceito de verdade, fundamental para a Logica, se retira " de
dentro da linguagem.

Cada fato tem duas possibilidades, reveladas pela clausula:

“— O menino saiu??

a) — Sim.
b) — Nao.”

A correspondéncia positiva equivale a uma cldusula, em que o comando
deve ser: O menino saiu. A correspondéncia negativa equivale a outra cl:jm-
sula, em que o comando deve ser: O menino ficou. Um fato € verdadeiro ou
falso, na dependéncia de ter acontecido, ou nio.

Dois fatos sio verdadeiros ou falsos, se puderem encaixar-se num trajeto.
Considerernos estes dois:

A canoa viron. Os remadores cairam na agud.
Fato A Fato B
Encaixados num trajeto, teremos:
Se a canoa virou, os vemadores cairam na dgua.
Origem Carga
Como o fato A é necessariamente anterior ao fato B, o fato A ¢é a origem
do fato B. Trata-se de uma verdade em todas as culturas: é uma verdade
transcultural.
Qutro exemplo:
Esté de saia. E maulber.
Fato A Fato B
Ou, no trajeto:
Se estd de saia, é mulber.
Origem Carga
O fato A ¢ anterior a0 fato B: o fato A é a origem do fato B. Cuidado
com a precisio da linguagem; eu ndo disse que a saia ¢ anterior 2 mulher; disse
que o fato A depende do fato B. Trata-se de uma verdade cultural.
A verdade transcultural é a base das ciéncias.
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Comprova-se a verdade do trajeto (conjunto de fatos) pela transitividade:
Se os remadores cairam na 4gua, a canoa virou. — Falso.
Se é mulher, estd de saia. — Falso.

Duas nogbes importantissimas resultam deste conceito de trajeto: a origem

¢ uma condigdo e o destino é uma conseqiiéncia. Consideremos as duas possi-
bilidades:

Desabando, a casa matou os moradores.

Origem
Condigzo.
A casa desabou, matando os moradores.
Destino
Conseqiiéncias.

Percebemos com muita facilidade que todo o processo de argumentagio
decorre deste enfoque.

5.4. Igualdade lingiiistica.

A igualdade se gera na cldusula: a correspondéncia positiva. O aprovei-
tamento da igualdade lingiiistica chama-se meetdfora. Comprovemos:

a) Se é naufrigio, é desgraca.

b) Se é a vida, ¢ desgraca.

¢) Portanto, a vida de F. de Tal é um naufrigio.

A lei da identidade nos explica o fendmeno:

A= G
B —= C
A= B

A metifora é a origem da comparagio. O povo primitivo identifica;

mais tarde é que compara. Os elementos de uma comparagio aparecem todos
0o raciocinio da metafora.

5.5. Desigualdade lingiiistica.

A desigualdade também se gera na cliusula: a correspondéncia negativa.
Aparece também no trajeto: a origem é anterior A carga e, portanto, diferente
da carga. O aproveitamento lingiifstico da desigualdade pode constituis meto-
nimia ou sinédogue,

A metonimia emprega o fato anterior pelo posterior:

a) Se hi sol, hi calor.

b) Portanto, “tem medo do sol”.
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Ou ainda:
a) Se ha saia, ha mulher.
b) Portanto, “gosta um bocado de saia”.
A sinédoque emprega o fato posterior pelo anterior:
a) Se hi mar, ha sal
b) Portanto, "o navio corta o sal desconhecido”.
Ou ainda, com o primeiro raciocinio ji exposto:
a) Se ha sol, hi calor.
b) Portanto, o calor levantou-se no horizonte.

6. Conclusdo

Procuramos destacar, ao longo desta monografia, alguns principios que
nortearam o desenvolvimento da linguagem. Deduzidos de elementos inevi-
tiveis, porque pertinentes & prOpria comunicagio, alcangam a qualquer lingua
e permitem ao lingiiista chegar a uma gramatica universal.

Tentemos resumi-los aqui:

,

6.1. O macrossigno é sempre uma clausula, em todas as linguas.

6.2. O microssigno é sempre um morfema, em todas as linguas.

6.3. Todas as linguas possuem ao menos trés niveis construturais: clau-
sula, periodo e morfema.

6.4. Os niveis inferiores & clausula sio organizados com processos de-
correntes da prépria clausula:

6.4.1. Independéncia de elementos, gerando uma construgio.

6.4.2. Dependéncia de elementos, gerando uma estrutura.

6.4.3. Codependéncia de elementos, gerando uma construtura.

6.5. A prépria Légica Simbdlica partiu de idéias intuidas na cléusula e
permitidas pela linguagem.

6.5.1. A nogdo de verdadeiro e falso por adequagdo 2 realidade.

6.5.2. A nogdo de argumento pela seqiiéncia de fatos, observivel no
trajeto do periodo.

6.5.3. A nogio de igualdade e desigualdade, através da correspondéncia
positiva ou negativa da cldusula.

6.5.4. A nogao de conjunto e classe, pela observagio da coesio de uma
estrutura e das possibilidades de comutagio nessa mesma estrutura.
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6.5.5. A nogio de manutengio de identidade através de mltiplas for-
mas, essencial para a ciéncia.

Nesta altura do nosso raciocinio, compreendemos que da linguagem se
derivam todos os feitos humanos em qualquer campo, seja da ciéncia ou da
arte, porque foi através da linguagem que se adiantou o pensamento humano,
capaz de gerar as maravilhas do presente. Entendemos, assim, que a linguagem
¢ a tnica criagdo humana, verdadeiramente assombrante e quase divina.

E s6 dentro desta interpretagio podemos também compreender o alcance
méximo das palavras do Evangelista:

— No comego, era o Verbo e o Verbo era Deus.




